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Do wyborów prezydenckich pozostało jeszcze ponad półtora roku. Jednak w zgodnej

opinii publicystów ostatnie konflikty polityczne moz˙na rozpatrywac´ już w kategoriach

prezydenckiej kampanii wyborczej. Niektórzy politycy mniej lub bardziej otwarcie deklaruja˛

gotowość podjęcia walki o fotel prezydenta. Inni wyraz´nie temu zaprzeczaja˛, choćśrodowiska,

z których sięwywodzą, wskazuja˛ właśnie na nich jako najbardziej predestynowanych do tej

godności. Lista polityków, którzy moga˛ zostac´ kandydatami w wyborach prezydenckich,

pozostaje wie˛c otwarta. W ostatnim sondaz˙u1 przedstawilis´my respondentom okres´loną liczbę

nazwisk polityków. Pytalis´my, kto z nich byłby najlepszym kandydatem na prezydenta. W

następnych miesia˛cach, wraz z pojawianiem sie˛ na politycznej scenie nowych kandydatów,

będziemy na naszej lis´cie umieszczac´ ich nazwiska.

Kto jest najlepszy?

Podobnie jak w styczniu ’942, w opinii największej cze˛ści badanych najlepszym

kandydatem na prezydenta jest Aleksander Kwas´niewski. Ostatnie spory w koalicji i konflikt z

prezydentem nie spowodowały zmiany wielkos´ci społecznego poparcia dla jego kandydatury.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (47) - zrealizowano w dniach 25-28 marca ’94 na 1230-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.

2 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (44) - przeprowadzono w dniach 27-31 stycznia ’94 na 1172-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców kraju.
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Tabela 1 w procentach

Kto z tej listy, Pana(i) zdaniem, byłby
najlepszym kandydatem na prezydenta
w następnych wyborach prezydenckich?
Proszę wskazać jedno nazwisko. I ’94 III ’94

Leszek BALCEROWICZ -- 5

Zbigniew BRZEZIŃSKI -- 6

Ryszard BUGAJ 1 2

Włodzimierz CIMOSZEWICZ 3 5

Wiesław CHRZANOWSKI 1 --

Jarosław KACZYŃSKI 0 0

Aleksander KWAŚNIEWSKI 17 17

Jacek KUROŃ 3 2

Leszek MOCZULSKI 5 4

Andrzej OLECHOWSKI 7 6

Józef OLEKSY 3 3

Waldemar PAWLAK 11 10

Zbigniew RELIGA 6 8

Krzysztof SKUBISZEWSKI 11 6

Hanna SUCHOCKA 7 5

Lech WAŁĘSA 9 5

Ktoś inny 1 7

Nie mam kandydata 6 4

Trudno powiedzieć 9 6

Wysoko oceniany przed miesia˛cem premier Pawlak zachował swój "stan posiadania".

Wyraźnie zmniejszyło sie˛ natomiast poparcie dla Lecha Wałe˛sy. Jego wzmoz˙ona w ostatnim

czasie aktywnos´ć przyniosła mu równiez˙ zmniejszenie społecznego zaufania3.

Interesuja˛ce, że pierwszy w rankingu popularnos´ci polityków Jacek Kuron´ jedynie w

opinii znikomej cze˛ści społeczen´stwa byłby dobrym kandydatem na prezydenta. Jak sie˛ wydaje,

3 Patrz komunikat CBOS "Zaufanie do polityków w marcu ’94".
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w przekonaniu badanych, o tym, czy dany polityk byłby dobrym kandydatem na urza˛d prezydenta

decydująinne walory niż te, które wpływaja˛ na stopien´ zaufania, jakim cieszy sie˛ on wśród

społeczen´stwa.

Wiele mówiono ostatnio, z˙e możliwy jest politycznycome back Leszka Balcerowicza, w

roli ewentualnego lidera zjednoczonego KLD i UD. Zdaniem niespełna 5% badanych byłby on

odpowiednim kandydatem na prezydenta. Podobnym poparciem cieszy sie˛ Zbigniew Brzezin´ski,

o którym wiele mówiono w konteks´cie ewentualnej prezydentury juz˙ w 1990 roku.

Znikome poparcie maja˛ umieszczeni na naszej lis´cie politycy obozu centroprawicy. Byc´

może wykreowanie przez to s´rodowisko postaci znacza˛cej i ciesza˛cej sięzaufaniem społeczen´stwa

zmieni tęsytuację.


